

吕梁市纪委监委关于开设营商环境投诉举报监督专线的公告

为进一步优化营商环境，卡要等问题的投诉举报。投诉举报电话0358-8253111和0358-8223111，也可拨打12345政务服务热线，邮箱llstsxz@163.com。每天24小时全天候受理。

中共吕梁市纪律检查委员会
吕梁市监察委员会
2023年5月8日

习近平出席第二届中国-中亚峰会并作主旨发言

新华社阿斯塔纳6月17日电（记者倪四义 赵宇 郝薇薇）当地时间6月17日下午，第二届中国-中亚峰会在阿斯塔纳独立宫举行。哈萨克斯坦总统托卡耶夫、吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫、塔吉克斯坦总统拉赫蒙、土库曼斯坦总统别尔德穆哈梅多夫、乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫出席。元首们在友好气氛中共同回顾西安峰会以来中国-中亚各领域合作成果，展望未来发展方向，一致决定弘扬“中国-中亚精神”，坚持永久睦邻友好，携手推动中国-中亚命运共同体建设不断取得新成就。

习近平同中亚五国元首集体合影，随后出席峰会，发表题为《弘扬“中国-中亚精神” 推动地区合作高质量发展》的主旨发言。

习近平指出，两年前，我们相聚中国西安，共同擘画了中国-中亚合作的“西安愿景”。两年来，中国同中亚国家共建“一带一路”走深走实，各领域合作积极推进，中国-中亚机制四梁八柱基本成型，首届峰会共识全面落实，合作之路越走越宽广，友谊之花越开越灿烂。

习近平强调，我们的合作植根于两千多年的友好往来，巩固于建交30多年

的团结互信，发展于新时代以来的开放共赢。在长期实践中，我们探索形成了“互尊、互信、互利、互助，以高质量发展推进共同现代化”的“中国-中亚精神”；坚持相互尊重、平等相待，国家不分大小一视同仁，有事大家商量着办，协商一致作决策；坚持深化互信、同声相应，坚定支持彼此维护国家独立、主权、领土完整和民族尊严，不做任何损害彼此核心利益的事；坚持互利共赢、共同发展，互为优先伙伴，互予发展机遇，兼顾各方利益，实现多赢共生；坚持守望相助、同舟共济，支持彼此走符合国情的发展道路，办好各自的事情，合力应对各类风险挑战，共同维护地区安全稳定。“中国-中亚精神”为世代友好合作提供了重要遵循，我们要始终秉持，不断发扬光大。

习近平指出，当前，百年变局加速演进，世界进入新的动荡变革期。唯有不移公平正义之心、不坠互利共赢之志，才能维护世界和平、实现共同发展。关税战、贸易战没有赢家，单边主义、保护主义、霸权主义注定伤人害己。历史不能倒退，应当向前；世界不能分裂，应当团结；人类不能回到丛林法则，应当构建人类命运共同体。我们要以“中国-中亚精神”为引领，以更加进取的姿态和更加务实的举措加强合作，推动共建“一带一路”高质量发展，朝着构建中国-中亚命运共同体目标砥砺前行。

一要坚守彼此信赖、相互支持的团结初心。中方始终视中亚为周边外交优先方向，坚持睦邻安邻富邻、亲诚惠容理念方针，同中亚国家平等相待、真诚相待，永远亲望亲好、邻望邻好。六国签署永久睦邻友好合作条约，以法律形式将世代友好的原则固定下来，这是六国关系史上新的里程碑，也是中国周边外交的创举，功在当代、利在千秋。

二要优化务实高效、深度融合的合作布局。我们确定2025至2026年为“中国-中亚合作高质量发展年”，要聚焦贸易畅通、产业投资、互联互通、绿色矿产、农业现代化、人员往来等，实施更多具体项目，培育新质生产力。中方决定在中国-中亚合作框架内建立减贫、教育交流、荒漠化防治三大合作中心和贸易畅通合作平台，支持中亚国家实施民生和发展项目，未来两年向中亚国家提供3000个培训名额。

三要打造和平安宁、休戚与共的安全格局。我们要加强地区安全治理，持续深化执法安全合作，携手防范和抵御

极端思想，坚决打击“三股势力”，共同维护地区和平稳定。中方愿为中亚国家打击恐怖主义和跨国组织犯罪、维护网络安全和生物安全提供力所能及的帮助。

四要拉紧同心同德、相知相亲的人文纽带。中方将加强同中亚国家立法机构、政党、妇女、青年、媒体、智库等合作，深入开展治国理政经验交流。愿在中亚开设更多文化中心、高校分校、鲁班工坊，为中亚各国培养更多高素质人才。支持深化地方合作，共同打造从中央到地方、从官方到民间、从毗邻地区到更广大区域的“心联通”格局。

五要维护公正合理、平等有序的国际秩序。我们要携手捍卫国际公平正义，反对霸权主义和强权政治，积极推动平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化。今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年和联合国成立80周年。在艰苦卓绝的战争年代，中国同中亚地区人民相互支持、同甘共苦，共同为人类正义事业作出了重要贡献。要弘扬正确历史观，捍卫二战胜利成果，维护以联合国为核心的国际体系，为世界和平和发展注入更多稳定性确定性。

习近平最后指出，中国正在以中国

式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，无论国际形势如何变化，中国始终坚持对外开放不动摇。中国愿同中亚国家一道努力，开展更高质量合作，深化利益融合，实现共同发展，推动中国-中亚合作不断取得新的成就！

哈萨克斯坦总统托卡耶夫等中亚五国领导人一致表示，在习近平主席卓越领导下，中国取得举世瞩目发展成就，感谢中国同中亚国家开展全面合作，为各国带来难能可贵的发展机遇。中国-中亚机制已成为促进双方对话合作、推动中亚各国经济社会发展的重要平台。在充满不确定的世界中，中国-中亚机制的战略意义更加突出，中国的繁荣强大正在惠及周边国家。中国是中亚各国可以永久信赖的战略伙伴和真正朋友。中亚各国高度珍视与中国的相互尊重、平等互利合作模式，期待同中国密切全方位合作，扩大贸易、投资规模，高质量共建“一带一路”，促进工业、农业、科技、基础设施、新能源、互联互通等领域合作，强化区域安全协作，增进文化、教育、旅游等领域人文交流，将中国-中亚机制打造为区域合作的典范，共享发展繁荣，共促和平稳定，构建更加紧密的命运共同体。

峰会期间，习近平同中亚五国元首签署《第二届中国-中亚峰会阿斯塔纳宣言》《中华人民共和国同哈萨克斯坦共和国、吉尔吉斯共和国、塔吉克斯坦共和国、土库曼斯坦、乌兹别克斯坦共和国永久睦邻友好合作条约》。

峰会宣布签署共建“一带一路”、人员往来便利化、绿色矿产、贸易畅通、互联互通、工业、海关等领域12份合作文件。峰会期间，中国同中亚五国签署多份友好协议，双方友城数量突破100对。

习近平还同中亚五国元首共同出席中国-中亚减贫合作中心、教育交流合作中心、荒漠化防治合作中心和贸易畅通合作平台揭牌仪式。

各方商定由中国于2027年主办第三届中国-中亚峰会。

当晚，习近平出席托卡耶夫总统为出席峰会的国家元首举行的欢迎宴会。蔡奇、王毅等参加上述活动。

乡村行·看振兴

大东沟里话新篇

——看离石文旅如何激活“绿水青山”密码

□ 本报记者 韩笑

夏日的吕梁山脉，草木葱茏。在离石区信义镇千年村大东沟景区，日均数千名游客沿着3公里原生态步道漫步，听松涛阵阵，看溪流潺潺。这个曾藏于“深闺”的山林秘境，如今已成华北露营爱好者的“网红打卡地”，更为离石区文旅融合发展写下生动注脚。

生态打底：从“深山林地”到“城市绿肺”的蝶变

大东沟的出圈，始于得天独厚的生态禀赋。这里地处关帝山森林片区，负氧离子浓度高达2800—3800，夏季平均体感温度26℃，当城市进入“烧烤模式”，这里的林下清风成了最珍贵的资源。“离你近，石成林，山水有回音”的美誉不胫而走，吸引周边游客自驾而来，尽享“天然氧吧”的馈赠。

更让人惊喜的是景区的规划智慧。七个营地各有千秋：三号营地的共享茶室藏身于古树浓荫之中，在这里游客可以在潺潺溪声与鸟鸣中慢品茶香，于原木茶台边静赏山林光影变幻；与茶室毗邻的真人CS场地，则利用天然林整修搭建战场，让参与者在丛林掩体间穿梭攻防，体验野外对敌的速度与激情；六号营地与三号营地间分布着的15个太空舱民宿，宛如科幻场景散落林间，全屋智能系统与山林野趣无缝对接；四号营地的丛林穿越项目设置6条难度各异的路径，从儿童蛛网到成人挑战黑线，让不同年龄层次的游客都能找到冒险乐趣。一位来自太原的游客感慨：“白天在牧云谷围炉煮茶，傍晚乘直升机俯瞰林海，晚上住太空舱数星星，这样的体验别处难寻。”

业态破圈：“露营+”模式激活全域旅游

大东沟的成功，不止于风景。离石区文旅集团以“露营”为支点，撬动起“旅游+”的多元场景。每逢周末，五号营地的户外自助烧烤区飘起烟火气，与民谣歌手的弹唱交织；隐藏在厅的地下空间里，游客围坐品尝山野食材烹制的自助火锅，落地窗外的景观自成天然背景墙。

数据显示，2024年大东沟景区累计接待游客65万人次，2025年“五一”期间接待游客9.6万人次，旅游综合收入节节攀升。

这种热度的背后，是离石文旅“一盘棋”的布局。在王营庄文旅小镇，沙漠展与研学馆吸引众多家长学生前来打卡；彩家庄作为拥有24个古朴院落的明清古建筑村落，15座青砖灰瓦的民宿院落修旧如旧，在保留古韵的同时配备现代卫浴设施，游客在这里“枕着星光睡去，伴着鸟鸣醒来”，其余9个院落则打造成集餐饮、文创及多元化服务于一体的特色区域，让古老村落焕发发现代文旅活力；更值得关注的是“冰雪+”的跨界突破——王营庄气膜滑冰馆作为全国冰壶比赛山西赛区指定场馆，全年推出的冰壶体验课吸引青少年纷至沓来，实现“夏季避暑、冬季玩冰”的全季运营。

共富答卷：从“景区独唱”到“乡村合唱”

在王营庄文旅小镇的产业一条街，

商铺热闹非凡。村民马大姐的淀粉摊摊位前站满了人，她笑着说：“景区火了，我们就在家门口卖小吃，每月也能挣个几千块钱咧。”这正是离石文旅“群众致富”理念的缩影：通过景区建设带动周边村落发展，2024年的农民丰收节上，105个村集体共获630万元分红，文旅产业成为乡村振兴的“聚宝盆”。

这种联动还体现在更深层次的融合。2024年，离石区文旅集团引入数字旅通团队优化大东沟、王营庄等景区运营，同时与晋祠宾馆合作升级民宿，并成立了荣鑫酒店管理公司统筹民宿项目服务，形成“专业团队+本土资源”的发展模式。与此同时，“百名博士行”“文化助力乡村振兴研讨会”等活动落地，为文旅发展注入智力支持。

站在骨脊山远眺，大东沟的帐篷如繁星散落林间，直升机的轰鸣声掠过山巅。当“早知大东沟，何必去欧洲”成为游客的口头禅时，这片曾经沉寂的山林，正以“华北第一露营地”的姿态，书写着离石区“绿水青山就是金山银山”的时代答卷。

在互帮互助中拉近了彼此之间的距离。

活动特别设计了“8分钟约会”环节，现场精心布置的约会区域内，嘉宾们按照安排轮换座位，在8分钟的时间里，与不同的异性畅聊兴趣爱好、人生理想。从书籍电影到旅行见闻，从工作感悟到未来规划，每一次交谈都是一次心灵的碰撞。随着时间的推移，现场气氛愈发热烈，笑声、交谈声此起彼伏，不绝于耳。不少青年在这短暂却珍贵的8分钟里，找到了与自己志趣相投的人。

活动现场还准备了温馨浪漫的烛光音乐会，点点烛光闪烁，宛如繁星洒落人间。青年们围坐在一起，在柔和的灯光下，聆听着动人的音乐，在音乐的旋律中放松心情，享受着这美好的时刻。在音乐的感染下，有的青年主动上台献唱，用歌声传递自己的情感，将现场气氛再次推向高潮。

此次“青春趣出发，野营脱单趴”青年联谊活动，不仅是一场浪漫的寻爱之旅，更是一次青春的狂欢，为单身青年们提供了展示自我、结识朋友、寻觅真爱的绝佳平台，邂逅属于自己的美好。下一步，我们将积极开展更多这样充满创意与温情的活动，让更多青年在吕梁这片热土上收获幸福。

熊义志赴清华大学山西清洁能源研究院考察交流

本报讯（记者 刘子璇）6月16日，市长熊义志赴清华大学山西清洁能源研究院考察，并就加强技术合作，推动能源产业转型升级等工作，与研究院常务副院长张晋群进行深入交流。副市长闫林、山西清洁能源研究院副院长张长福参加。

考察交流中，熊义志等实地参观了研究院能源科学基础测试中心、多功能催化剂研发中心、制氢技术装备研究等科学实验室，详细了解研究院发展建设、技术研发和成果转化情况。

座谈会上，熊义志对研究院为吕梁经济社会发展作出的贡献表示感谢。他说，习近平总书记赋予山西资源型经济转型和能源革命综合改革“两大使命”，把煤炭资源优势转化为能源产业转型升级优势，以能源革命引领资源型经济转型，是吕梁亟待探索的课题。清华大学山西清洁能源研究院和吕梁有着良好的合作基础，与我市发展需求、产业转型定位高度契合。希望研究院充分发挥人才、技术优势，围绕煤炭智能安全开采、煤炭清洁高效利用、“风光水火”多能源协同互联发展、氢能产业发展、固废资源化利用等方面，与吕梁进一步加强沟通交流，深化合作联动，拓展合作空间，推动更多科研成果转化落地。吕梁将创新合作机制，做好服务保障，全力促进研究院各项科研成果的中试、熟化及产业化应用。

熊义志表示，吕梁能源资源丰富，产业基础雄厚，应用场景多元，转型发展前景广阔。研究院将立足自身优势和吕梁所需，在企业团队引进、科研协同攻关、创新平台建设、科技成果转化等方面，与吕梁开展更深层次、更高层次的合作，为吕梁经济社会高质量发展贡献力量。

第三轮中央生态环境保护督察 中央第一生态环境保护督察组 向我市交办第二批群众信访举报件情况

2025年6月17日，中央第一生态环境保护督察组向我市交办的第二批信访举报件，共8件，其中重点件2件（文水县1件、交口县1件）。

按区域划分，文水县1件、交口县1件、柳林县2件、临县4件。本批交办的信访件，涉及生态环境问题8个，其中水环境类问题3个、大气环境类问题1个、土壤类问题2个、噪声类问题2个。当日，上述信访举报件均已转交相关县（市、区）。

第一批至第二批累计交办166件

中央生态环境保护督察组群众信访举报转办和边督边改公开情况（第十一批）

督察进驻时间：2025年5月28日
受理举报信箱：山西省太原市A292号邮政信箱
受理举报电话：0351-2022698
受理举报电话时间：8:00—20:00

市区携手搭“鹊桥”为主城区50对青年觅良缘

本报讯（记者 冯海砚 梁英杰）6月15日，绵绵细雨轻轻洒落离石区大东沟景区，一场充满浪漫与温情的青春之约如约上演。以“缘来是你”为主题的吕梁市主城区青年联谊促进活动，宛如夏日里的阵阵清风，为百名来自市直及离石区行政企事业单位的单身青年，搭建起一座友谊的桥梁，让他们在趣味互动与烛光音乐会中携手开启一场充满期待的“寻爱”之旅。

此次行动由共青团吕梁市委、中共吕梁市直属机关工作委员会、吕梁日报社联合主办，是贯彻落实吕梁市委、市政府《关于完善生育支持政策体系建设生育友好型社会的若干措施》及各级青少年发展规划相关部署的重要举措之一。近年来，随着城市的快速发展，越来越多的青年扎根吕梁，为城市建设挥洒汗水，但繁忙的工作节奏与有限的社交圈子，使得不少青年面临婚恋难题。通过此次行动，不仅可以拓展青年联谊渠道，呵护青年发展权益，更让青年们在吕梁感受到家的温暖，增强城市归属感，让青春之



图为青年男女互动游戏。 王子一 摄

花、友谊之花、成长之花在吕梁绽放。活动当日，大东沟3号营地被精心布置一新。粉色气球随风轻轻摇曳，与细雨交织出梦幻般的浪漫氛围，仿佛连空气中都弥漫着甜蜜的气息。轻柔舒缓

的背景音乐在营地内流淌，恰似一首首动人的情诗，烘托着现场若有若无的心动信号。随着“包点鸳鸯谱”“默契大挑战”等破冰游戏开启，原本陌生的男女嘉宾逐渐放下拘谨，有说有笑地交流起来，